'污染责任在唐宋"警示了什么?

江西铜业集团下属的多家矿山 企业, 多年来将工业废水排入流经 德兴、乐平两市的乐安河,祸及下游 数十万群众。针对群众的维权和外 界的批评, 矿山企业和环保部门声 称。当地早在唐宋年间就有采铜历 史, 污染主要是由于历代废弃采矿 区产生现代企业不应代历史受过。

将采矿所造成污染的责任推 给"唐宋",这种大胆"穿越",实在是 不值一驳。无论就逻辑还是就事实 而言,今天采矿污染的责任,怎么也 不能追溯到一千年前的唐宋。

"污染责任在唐宋"尽管不值一 驳. 却不能把这种论调简单地当成 一个笑话。首先,这种论调直接警示

群众遭受的巨大伤害——乐安河流 域每年接纳"三废"污水排放 6000 多 万吨,其中重金属污染物和有毒非金 属污染物 20 余种,由此导致 9269 亩 耕地荒芜绝收,沿河群众金属中毒病 症和奇异怪病大量出现。某种意义上 说。矿山企业在乐安河流域造成的 严重污染, 是当前一些地方以破坏 自然环境、损害公众健康为代价,创 造"黑色 GDP"、"带血 GDP"的一个 典型标本。它既有作为个案的特殊 性,也有与其他地方的污染事件相 通的共性, 需要把它放在加强环境 法治、建立绿色 GDP 体系的宏观背 景中、进行认真分析和考察。

责任编辑:任湘怡

视觉设计:黄 娟

其次,"污染责任在唐宋"的论 调、警示了当地环境执法的严重乏 力。报道显示,环保部门非但没有对 矿山企业的生产、治污加以严格监 管.反而与企业"统一口径",以职能 部门的名义为企业"假治污、真排 污"百般掩护。不论是迫于地方政府 的压力不得已而为之, 还是半推半 就与污染企业合谋从中渔利, 环保 部门及相关监管部门都已涉嫌不作 为、失职渎职、应当依照《刑法》、《环 境保护违法违纪行为处分暂行规 定》等法律法规,追究这些部门及有 关人员的党纪政纪责任,直至以"环 境监管失职罪"追究刑事责任。"治 污必先治官",只有以党纪政纪责任 和法律责任向监管部门和监管人员 施加巨大的压力,才能促使他们严 格履行监管职责,进而对生产企业 形成巨大的震慑力。

矿山企业和环保部门把污染青 任推给"唐宋",更警示了群众维护合 法权益之艰难,以及当地社会治理结 构之紊乱与低效。群众是地方社会治 理的主体。也是地方环境利益的主 体, 但在乐安河流域污染事件中,群 众作为污染的直接受害者,20年来除 了投诉、上访之外似乎就别无他法。 这种局面是不正常的,对于维护群众 权益、维护社会稳定也是十分不利的。

从长远看,必须进一步深化体 制改革,使群众真正享有对地方环 境事务的知情权、参与权、表达权、 监督权,一方面对污染企业形成强 大的社会压力,另一方面力促政府 环保决策更加科学民主,推动形成 均衡、良性的环境治理结构和地方 治理结构。

据福州晚报报道,福建师 大人民武装学院发生多起盗 窃事件后,校方没有加强保安 力量,却要求学生值班,即使 上课时间也不例外。面对质 疑,学院团委书记表示,根据 学校规定, 学生到课率达到 60%就可以参加考试了。

发生盗窃事件,校方应该 任。虽说学生也有义务加强戒 备,但这个义务是有限的,起 码不能影响正常的学习。尊重 学生的受教育权,是学校行事 权 的底线。校方作为管理者,却 将保安责任转嫁到学生头上, 不仅是在推卸责任,更是对学 生权利的不负责、不尊重。

学校给学生开课的目的

是传道授业解惑,不是仅仅为 了期末考试、仅仅为了给学生 一个分数。学生缺课值班,能 真正学到知识吗? 作为学校管 理者,如果连这起码的为师之 道都不懂,怎么能管理好学 校? 学生到课率达到 60%就可 以参加考试,以此为由让学生 刘 值班,这种荒唐的逻辑背后. 文 识。校方图顾学生的利益,以 管理者的意志为本,结果就是

十年树木,百年树人。 学不以学生为本,随意侵蚀学 生受教育的权利,离大学的立 校之本太远。

学生接受教育的权利得不到

起码的尊重,学校的教学也就

沦为形式主义的走过场。

减少恶劣天气中的"连环撞"

昨天上午, 山东济青高速潍坊 段因下雪路滑,100多辆车连环相 撞,潍坊段堵车超过4公里,这一路

每逢大雾、大雪等恶劣天气,不 时会有高速公路上车辆连环相撞的 消息。看到这样的消息,真是让人心 痛。2009年12月28日凌晨, 杭瑞高 速公路江西鄱阳湖大桥发生一起 100 余车辆连环追尾的交通事故,造 成15人死亡,事故原因是雾大路 滑。今年11月23日,汉宜高速公路 仙桃至宜昌方向 987 公里处发生 40 多辆车追尾事故,致6人死亡、11人 受伤,原因也是大雾天气。

不可否认, 恶劣天气确实是发生 事故的主要原因之一, 但我们能不能 通过一些努力,尽量降低"连环撞"发 生的几率?每年都会有恶劣天气,高速 公路管理部门和交管部门要从以往的 事故中总结经验,未雨绸缪。比如,在 高速公路设计和管理上, 对车辆连环 相撞的事故有何防范措施? 有关部门 如何进一步尽到提醒、引导的责任?当 然,司机们也该自我反省,平时能不能 养成良好的驾车习惯,在恶劣天气中 行车,能不能更警觉一点、开得慢一 些?只要各个管理部门都尽职尽责,减 少恶劣天气中的碰撞声,还是可能的。 (相关报道见 A13·中国新闻)

观点圆桌 🕣

"临时工"不得执法 能否"药到病除"?

新闻焦点:据河南商报报道,《行政强制法》称于明年1月1日起实施。河南省政府办公厅发出通讯,更《行政强制 致的,自实施之日起 制法》,"行政强制措施权不得委托",今后一些临聘人员将不能参与执法。

"正式工"更要守法

规定临聘人员不能参与执 法,只是保证行政强制行为合法 的基础工程。从本质上讲,不仅 临时工不能参与执法,正式执法 人员更要恪守法律法规,做到以 人为本、依法行政。 叶祝颐

常识也有重申必要

临时工不得参与执法 本来就 是法治的基本常识 但现实却告诉 我们,这条常识有重申的必要。临 时工参与执法,说明相关执法部门 有法不依。倘若这个问题不能严肃 对待、严厉惩处,即便没了临时工, 也难以捍卫法治的尊严。 禾 刀

遏制背黑锅现象

公众不满"临时工",主要原 因在于一些违法违规事情曝光 之后,竟由"临时工"承担责任。 因此,既要禁止"临时工"执法, 更要遏制"临时工"背黑锅现象, 追究真正违法者的责任。何 勇

评论责编 郁晶陶 E-mail:xmpl@wxjt.com.cn

申城首批公租房开始供

5000余套房源面向杨浦徐汇闵行长宁虹口黄浦闸北普陀8区居民

本报讯 (记者 晏秋秋)根据市房管局相关 通知,申城首批公租房供应试点已经启动。昨天 "上海发布"微博称,首批试点的"新江湾尚景 园"和"华泾馨宁公寓"共5000余套房源面向杨 浦、虹口、闸北、徐汇、闵行、长宁、普陀、黄浦等 8 区各类单位及其职工(职工家庭)出租。

根据诵知,新汀湾尚暑园,华泾罄宁公寓 公共租赁住房以套为单位出租,单身职工可安 排一套一居室,职工家庭可安排一套一居室或 二居室;单位集体承租的,可拆套安排入住,居 住使用人的人均居住面积不得低于5平方米。

在供应方式方面,通知称,市房管局制订 新江湾尚景园、华泾馨宁公寓项目房源分配到 各相关区的具体方案,各相关区住房保障机构

● 新江湾尚景园

公租房源 2200 余套

出租对象 面向杨浦、虹口、闸北、黄浦 区各类单位及其职工(职工家庭)

对获配房源组织开展供应工作。区住房保障机 构可以将获配的房源直接面向取得市筹公共 租赁住房准入资格的职工(职工家庭)供应,也 可以将额度分配到单位,由单位安排取得市筹 公共租赁住房准入资格的职工(职工家庭)入 住。申请承租的单位和职工(职工家庭)较多、 超过本区获配房源规模的,可以轮候供应。

房源完成分配、按套确定承租人(单位或 职工)后,区住房保障机构应向职工(职工家

● 华泾馨宁公寓

公租房源 2900 余套

出租对象 面向徐汇、闵行、长宁、普陀、 黄浦区各类单位及其职工(职工家庭)

庭)发放登录证明(载明配租室号和承租人), 由承租人凭登录证明与新江湾尚景园、华泾馨 宁公寓项目运营机构签订公共租赁住房租赁

市筹公共租赁住房准入资格的申请和审 核,依照《市筹公共租赁住房准入资格申请审 核实施办法(试行)》执行。供应分配和轮候的 具体办法由区住房保障管理部门制订,报市住 房保障房屋管理局备案后实施。

本报讯 根据《国务 院办公厅关于 2012 年 部分节假日安排的通 知》,2012年1月1日 至3日放假,2011年12年 月31日(星期六)上班。 据此,中共上海市委组 织部、上海市人力资源 和社会保障局、上海市 公务员局研究决定, 2012 年度上海市考试 录用公务员笔试时间由 2011 年 12 月 31 日调 整为 2012 年 1 月 3 日。

此次上海市公务员 招录共有 5.3 万考生报

名参加考试,其中,报考 A 类职位(要求 具有2年以上基层工作经历)的有1.9万 人,报考B类职位(基层工作经历不限) 的有3.4万人。

新民晚报现场征订活动明举办

现金订阅礼包礼盒等你拿

本报讯 2012 年度新民晚报大型报刊宣 传征订活动,明日将在人民公园(南京西路75 号,近大光明影院)举行。上午9时开始,下午

新民晚报在本次活动中特别推出"跨年 得大奖,订就送"读者回馈活动:

● 订全年 订阅 2012 年全年度新民晚 报的读者也将获得实惠大礼包 (扇牌内衣裤 专用洗衣液 1000 克 1 瓶和扇牌内衣裤专用 洗衣皂 180 克 4 块或者蓝月亮深层洁净护理 洗衣液 1000 克 1 瓶和蓝月亮手洗专用洗衣 液 500 克 1 瓶) 中的随机一套。

● 订两年 现场跨年订阅两年 (2012年 1月1日-2013年12月31日)的读者,除 立刻获得实惠大礼包外, 还可叠加再拿一份 价值 188 元的金龙鱼谷维多稻米油双支礼盒 (品种随机)。

同时,现场订阅新民晚报的读者都还将 获得本报提供的精美小礼品一份 (上述活动 均为现金订阅)。

文汇报招聘夜班校对

本报讯 文汇报近日向社会公开招聘夜 班校对人员3至4名。应聘者须具有文科专 业大学本科学历,年龄 40 岁以下,身体健康, 能常年从事夜班工作,有报刊校对工作经历

者优先考虑。有意应聘者,请在12月14日前 将个人资料(个人基本信息、教育经历、工作 经历等) 邮寄至上海市威海路 755 号文汇报 党政办公室(邮编:200041),信封上请注明校 对招聘,或以电子邮件方式发至 whbzp@wxjt.com.cn 。

武警政治学院转隶升格为副军级

本报讯 (通讯员 徐连宗 记者 江跃 中)前天下午,副市长姜平带队到武警政治 学院现场办公,积极解决学院转隶升格后面 临的驻地保障经费,与驻区对口支持、共同 建设,学院迁建新校区建设等问题。

武警政治学院今年由武警上海政治学 院转隶升格为副军级单位, 直属武警总部

领导管理,被列入驻沪部队七大军事单位 之一。学院通常情况下有数千人的机动执 勤力量,可参与重大执勤和处置突发事件。 武警政治学院院长李吟、政委蒋勇表示,将 在新的起点上更好地推进学院的发展进 步,为维护上海稳定、保卫经济建设作出新

6天收到网友135万投票

"十佳派出所所长"评选受热捧

本报讯 由上海市公安局和本报及新民 网联合举办的"十佳派出所所长"评选活动, 受到广大市民、网友的极大关注。新民网 12 月1日开通网上票选平台(http://op.xinmin. cn/sisz/)至今, 共收到网友投票 135 万多票。 新民网票选平台原定时间为 12 月 2

日一8日,为更好地反映百姓呼声,主办方决 定将网上票选时间延长到 12 月 14 日 0 时 结束。市民还可以登录新民网上海滩微博 (t.xinmin.cn), 关注上海公安官方微博(@ 警民直通车·上海)账号,发布心目中优秀派 出所所长的故事。